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JEZYKI FORMALNE | GRAMATYKI

m Jakie elementy sktadajg sie na petng definicje formalng gramatyki opisywanego jezyka?

8) oo oo e et s e oo s (7),
D) e vveeee e eeeeeeeeeee e e e e et e et e et e e e s (N),
€ e et et e e s ees e (s),
) weeeeeeeeee e e e eee et ettt e e s e (P).

m Zatézmy, ze chcemy zdefiniowac¢ gramatyke dla jezyka opisanego przez 1+ ={1,11,111,...}. W rezultacie
otrzymujemy nastepujaca gramatyke: {1;S;S;S->1,5->S1}, gdzie

L o e et e e et —eeeeeeeeteu. e eeeeeetta———eeeeetu—.aeetett—a—teeettaa——ateeettta—aeettaneareranann ,
S o ettt ettt —e ettt ettt s bt e e bt e aa bt e st e e b et e ahte e bee e b b e e natee e bee e bee e bee e beeebeesateeebeenateeeabae e beaenareens ,
S o ettt eee et ettt reeeeeeeeeieeeeeeeeetea.—eeeeeteeta..—teeettetaaeteettta.—teeettata.——taeetttttateeettaaeererannan )
Bl Tt RPN

m Zaznacz wszystkie poprawne odpowiedzi. Forma zdaniowa jest to skoriczony cigg wyrazdéw, ktéry musi

zawierac przynajmniej jeden wyraz. Wyrazy wchodzgce w sktad formy zdaniowej sktadajg sie z:

a) symboli nieterminalnych (np.: ...->SS->...),

b) symboli terminalnych (np.: ...->11->...),

c) symboli terminalnych i nieterminalnych (np.: ...->51->...).

m Zaznacz wszystkie poprawne odpowiedzi. Zdanie jest to skonczony cigg wyrazow, ktory musi zawieraé

przynajmniej jeden wyraz. Wyrazy wchodzace w sktad zdania sktadaja sie z:

a) symboli nieterminalnych (np.: ...->SS),

b) symboli terminalnych (np.: ...->11),

c) symboli terminalnych i nieterminalnych (np.: ...->S1).

WER Zaznacz wszystkie poprawne odpowiedzi.

a) formga poczatkowa wywodu zdania jest forma zdaniowa,

b) forma koricowag wywodu zdania jest symbol poczatkowy,

c) formg przejsciowag wywodu sg zdania,

d) formga koricowag wywodu zdania jest zdanie,

e) formga poczatkowa wywodu zdania jest symbol poczatkowy,

f) forma przejsciowa wywodu zdania sa formy zdaniowe,

g) wywadd zdania rozpoczynany jest od symbolu poczgtkowego, ktéry nastepnie jest przeksztatcany w kolejne
formy zdaniowe (wykorzystanie produkcji), az do momentu osiggniecia zdania, ktdre chcielismy wywies¢,

h) wywdd zdania rozpoczynany jest od zdania, ktére chcemy wywies¢ i nastepnie jest ono przeksztatcane w
kolejne zdania (wykorzystanie produkcji), az do momentu osiggniecia symbolu poczatkowego
wykorzystywanej gramatyki,

i) kazde zdanie jest formg zdaniowa, ale nie na odwrét,

j)  symbol poczatkowy nie jest formg zdaniows.

m Weryfikacja poprawnosci gramatyki opisujgcej dany jezyk jest dokonywana poprzez

........................................... poprawnych i niepoprawnych zdan.

(*) gwiazdka oznaczone s3 zadania, ktére nie sg realizowane na ¢éwiczeniach i sg przeznaczone do wykonania
jako zadania domowe.



I Zatézmy, ze mamy nastepujace dwie gramatyki liniowe zdefiniowane ponizej. Nalezy okresli¢, ktéra z
nich jest lewoliniowa i prawoliniowa oraz czym sie charakteryzuje kazda z nich.

S—>AB S—>AB
A—>Aa A—aA
A—>a A—>a
B—->Bb B—->bB
B->b B->b
Dla kazdego ........ccceeeevveeennnen. istnieje gramatyka lewoliniowa (prawoliniowa) opisujgca ten sam jezyk.

PR Zatézmy, ze mamy nastepujace dwie gramatyki zdefiniowane ponizej. Nalezy okresli¢, ktdra z nich jest
bezkontekstowa i kontekstowa oraz czym sie charakteryzuje kazda z nich.

W—S S>aXxyY
W—>W+S S>aSXY
S—>C aX—oab
S—»>s*C bX>bb
C—oL cX>cc
C— (W) bY >bc
L->1 cY—occ
L—>2

(*) Dla kazdego zadania z zakresu od 9 do 13 sprawdzi¢ ponizsze zdania z wykorzystaniem zaproponowanych
gramatyk zaimplementowanych z wykorzystaniem pakietu zawierajgcego narzedzia Lex i Yacc.

m Nalezy zaproponowaé gramatyke dla jezyka opisanego za pomocg nastepujgcego wyrazenia
regularnego 1"2™1%2™1", gdzie m,n>0 i wywieé¢ nastepujace zdania:

) 112221022210 = oo e e s e e s eeraeee e )
D) 1211 - cooeee ettt ettt ettt ettt ee s s e s e e s e st ee s eresenesereeenaeres ,
) 1202 = oottt ettt ettt s sttt ee s eer e ,
) 1220221 - oot e s e eee e

rAi sl Nalezy zaproponowaé gramatyke dla jezyka opisanego za pomoca nastepujacego wyrazenia
regularnego 1+2*1+ i wywie$¢ nastepujace zdania:

) L1022 = oottt ettt s e st ee e )
D) 221 - oottt e e e eee s eee e )
€) 122 = ettt s ettt ee e ee e s een s eeeneseees )
) 122100 = oot e e es e

r4:DIEE Nalezy zaproponowac gramatyke dla jezyka opisanego za pomocg nastepujgcego wyrazenia
regularnego a"b+c+a", gdzie n>0 i wywie$¢ nastepujace zdania:

) BT 1o 1o T- F USRS PP PR ,

) - ot IR TR RRRROPRRR ,

(o) BT F-1 o - = Y- [ S USSR ,

(o )T o] ool olor- F- - IR PUUTR

Nalezy zaproponowaé gramatyke dla jezyka opisanego za pomocg nastepujgcego wyrazenia
regularnego a"b"""a™, gdzie n,m>0 i wywie$¢ nastepujace zdania:

A)  AABBBBDAAA — .. e e et e e e e ete e e e e taeeeeeanes ,

o) =1 o] o] o ¥~ IR PR RRP PP )

(o) I T- Y- [OOSR USSR OSSP TP ,

(o T =1 o] o] o] o - TR UO PP PPTPN

(*) gwiazdkg oznaczone s3 zadania, ktére nie sg realizowane na ¢wiczeniach i sg przeznaczone do wykonania
jako zadania domowe.



m Nalezy zaproponowac gramatyke dla jezyka opisanego za pomoca nastepujgcego wyrazenia
regularnego a"b a", gdzie n>0 i wywie$¢ nastepujace zdania:

) T 10 o o o F- - 1 PSSR ,
o) IR 1 ] o] o T- TSRS ,
(o) IR Y- - T- 1RSSR ,
d)  22abbbbbbaga - ......cociiec e e e sae e en
m Notacja Backusa-Naura (BNF) jest sposobem zapisu , czyli sposobem

OPISU vttt s Notacja BNF jest zestawem .......ccccoevevuennne 0 nastepujgcej postaci:
<symbol> ::= <wyrazenie zawierajace symbole>

m Wykorzystujac rozszerzong notacje Backusa-Naura (EBNF) opisz sktadnie polskiego adresu
pocztowego.

Sz.P. Jan Kowalski,

ul. Tajna 1 m2/3,

12-345 Duze, Maty
MWykorzystujac rozszerzong notacje Backusa-Naura (EBNF) zdefiniuj notacje EBNF.

(*) gwiazdka oznaczone s3 zadania, ktére nie sg realizowane na ¢éwiczeniach i sg przeznaczone do wykonania
jako zadania domowe.



